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Parte I: Problemas Conceptuales (50%)

1. Una empresa, producto de un incendio, pierde la mitad de su capital. En el corto plazo, ¿debería esta empresa contratar o despedir trabajadores? ¿Por qué? Suponga que el salario de equilibrio en el mercado del trabajo es constante. Grafique.

Respuesta: Si una firma, dada una tecnología que permite sustitución entre factores, se le quema la mitad del capital, entonces cada trabajador es menos productivo que antes porque hay menos capital por trabajador, luego la firma para maximizar su utilidad debe despedir trabajadores. Hay que recordar que de la condición de maximización de utilidades con respecto a K y L se tiene que P*PMgL= w. Como se perdió la mitad de capital, la productividad marginal del trabajo es menor y, como ésta es decreciente, hay que disminuir L para que la condición anteriormente enunciada se cumpla.


2. Considere el caso de un proceso de producción a corto plazo en el que PMeL(L=100) = 7 y PMgL(L=100) = 12. ¿Será PMeL(L=101) mayor o menor que PMeL(L=100) en este proceso? Grafique.
Respuesta: Gráficamente:



Dado que con L=100, PMg > PMe al aumentar L (de 100 a 101) aumenta PMe. Luego PMeL(L=101) > PMeL(L=100)
3. En el nivel de producción que elige una firma, el costo marginal no puede ser menor que el costo medio. Discuta la veracidad de la afirmación diferenciando entre corto plazo y largo plazo.

Respuesta: La afirmación es verdadera en el largo plazo y falsa en el corto plazo. 

En el largo plazo ninguna firma va a elegir un nivel de producción en que los costos marginales sean menores que los costos medios, ya que si el precio es igual al costo marginal, la firma tendría utilidades negativas y por lo tanto le convendría cerrar.
En el corto plazo, en cambio, la firma deberá pagar sus costos fijos aún si decide parar la producción, por lo que le conviene cerrar sólo si su ingresos por ventas no cubren sus costos variables. Luego la firma podría elegir un nivel de producción en que los costos marginales sean menores que los costos medios, siempre y cuando los costos marginales sean mayores que los costos variables medios.

4. Comente la veracidad de la siguiente afirmación: Si el consumo de un individuo es el doble del que tiene otro individuo, podemos afirmar que también tiene el doble de bienestar.
Respuesta: Falso. La teoría del consumidor no permite realizar comparaciones interpersonales ya que no existe una valoración absoluta del bienestar. Más es mejor no implica que el doble de consumo significa el doble de bienestar.

5. (Puntaje doble) Guti consume dos tipos de bienes: atención médica (A) y otros bienes (O).

a. Suponga que Guti puede consumir toda la atención médica que desee a un precio pH por unidad. Dibuje su restricción presupuestaria, con A en las ordenadas (eje y) y O en las abscisas (eje x). 

Respuesta: Sea po el precio de los otros bienes, luego la restricción presupuestaria (R.P.) es  I = poO + pHA. Gráficamente:


Hay que notar que la R.P. intersecta  el eje y en I/pH que corresponde a lo máximo que Guti puede consumir de A (es decir si usa todo su ingreso en consumir A) e intersecta el eje x en I/po. La pendiente de la R.P. es – po/pH.   

b. Suponga que el gobierno anuncia que proporcionará gratis A* unidades de atención médica a Guti. Sin embargo, la inscripción en el programa gubernamental prohíbe consultar a personas o instituciones del sector privado. Dibuje la restricción presupuestaria que corresponde a este programa. Dibuje su restricción presupuestaria, con A en las ordenadas (eje y) y O en las abscisas (eje x). 

Respuesta: Guti puede consumir  a lo más A* unidades de A. y utiliza todos sus ingresos I en consumir el resto de los bienes O. Luego la R.P. es 


c. Suponga que Guti puede elegir entre obtener atención médica en el mercado o participar en el programa de gobierno. Usando sus respuestas de a. y b., muestre una situación en que el servicio gratuito de atención médica del gobierno conduzca a una disminución en el consumo de la atención médica de Guti. 

Respuesta: Si Guti no participa del programa de gobierno va a elegir los niveles de consumo de A y O dependiendo de su función de utilidad. Sean Ao y Oo los niveles que Guti escogería.

Si Guti participa del programa de Gobierno va consumir A* unidades de  atención médica y I/po unidades de otros bienes (ya que gasta todo su ingreso en O). Luego si Ao es mayor que A* entonces el servicio gratuito de atención médica del gobierno conduce a una disminución en el consumo de la atención médica de Guti. Gráficamente:

6. Explique brevemente qué pasa con la curva de demanda de un bien producido en Chile en cada una de las siguientes situaciones (analizar por separado):

a. Sube el precio de los sustitutos del bien y baja el precio de los complementarios.

b. Se inicia una campaña nacionalista que incentiva el consumo de bienes “chilenos” en conjunto con una recesión en que cae fuertemente la actividad económica.

Respuesta: 

a. El aumento del precio de un bien sustituto implica que cae la cantidad demandada de ese bien aumentando la demanda del bien producido en Chile. Por otro lado, la caída en el precio del bien complementario implica que aumenta la cantidad demandada de ese bien trayendo consigo un aumento de la demanda del bien producido en Chile. Luego, ambos efectos van en el mismo sentido, haciendo que aumente la demanda del bien, es decir, haciendo que la curva de demanda se desplace hacia arriba y hacia la derecha.

b. Si la campaña nacionalista tiene éxito provocaría un aumento en la demanda del bien producido en Chile. Mientras que una recesión traería consigo una disminución en los ingresos de las personas lo que se traduciría en una disminución de la demanda del bien (si es un bien normal). Luego, en este caso, es incierto para donde se desplaza la curva de demanda. Va a depender de cual de los dos efectos es más fuerte. 

7. ¿Cómo explica Ud. que el precio de muchos bienes, como por ejemplo los autos, haya disminuido en el largo plazo, a pesar que ha aumentado la demanda por estos bienes?

Respuesta: La justificación a este hecho está dada por que la oferta de largo plazo de la industria de los autos (u otros bienes) tiene pendiente negativa. De esta manera al aumentar la demanda, aumenta la cantidad de equilibrio y cae el precio. La razón de por qué la oferta de largo plazo tiene pendiente negativa es que al expandirse la industria el precio de los insumos bajan y, por lo tanto, los costos medios caen para cualquier nivel de producción.

8. En el largo plazo, un cambio en el precio de mercado se debe exclusivamente a variaciones en la demanda. Comente y grafique.

Respuesta: En el largo plazo, variaciones en la demanda no traen consigo variaciones en el precio del bien, ya que el precio del bien está determinado por el mínimo costo medio el cual no varía con cambios en la demanda. Luego variaciones en la demanda sólo afectan en el número de firmas y la producción de toda la industria. 

Existen otros casos en que se producen cambios en el precio de mercado, por ejemplo variaciones en los precios de los insumos o avances tecnológicos.

9. Un subsidio en el largo plazo:

i. aumenta el número de firmas

ii. no se ve afectado el precio que pagan los consumidores.

Comente ambas aseveraciones.

Respuesta: En el largo plazo, si el subsidio se da a los productores (si el subsidio se da a los consumidores los resultados son los mismos), éstos recibirán un precio mayor que el que pagan los consumidores (Pp = Pc + s). Dado que no hay cambios en la tecnología las firmas eligen el mismo nivel de producción que antes. Como en el largo plazo las firmas tienen utilidades cero, en el fondo están cobrando un precio menor en s unidades. Por lo tanto el precio que pagan los consumidores será s unidades más bajo. Como el precio es menor, aumenta la cantidad demandada, luego deben ingresar nuevas firmas al mercado para abastecer el aumento de esa cantidad.

En base a lo anterior:

a. Verdadero.

b. Falso, ya que los consumidores están pagando un precio más bajo.
10. Señale si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique su respuesta: “Si existen retornos crecientes de escala a nivel de las firmas es eficiente que toda producción se concentre en una sola firma”. 

Respuesta: La afirmación es verdadera. Los retornos crecientes a escala implican que una firma con una cierta dotación de insumos puede producir una cantidad mayor del bien que lo que lo pueden hacer varias (2 o más) firmas con esa misma dotación de insumos. Luego, a nivel de producción, una firma es más eficiente.

11. Explique por qué la competencia perfecta es deseable para una economía, aún cuando los empresarios obtengan cero utilidades.

Respuesta: La competencia perfecta es deseable por que hay un doble proceso de optimización: Por un lado hay una optimización técnica (función de costos, que indica el menor costo para producir una cantidad dada de un bien), y por otro hay un proceso de optimización económica (maximizar utilidades). Además en el largo plazo, las firmas producen la cantidad determinada por el costo medio mínimo.

Parte II: Problemas (40%)

1. Durante el mes de septiembre, los 10 habitantes del pueblo de Tierralinda, consumen solamente vino y empanadas. La función de utilidad de un habitante representativo tiene la forma siguiente:

U ( V, E ) = V E 2
Donde (V)  representa el consumo de vino y (E) representa el consumo de empanadas.

a. ¿Cuál es la demanda por empanadas de cada individuo del pueblo?

Respuesta: Cada individuo maximiza su utilidad. Luego:
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De (1) y la restricción presupuestaria 
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 se obtienen las demandas por cada bien:
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Notar que sólo se pide la demanda por empanadas.

b. Determine la función de demanda de empanadas para este pueblo.

Respuesta: La demanda de empanadas del pueblo, no es más que la suma de las demandas individuales. Luego
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c. Si inicialmente los precios del vino y las empanadas son respectivamente PV = $2 y   PE = $3 y el ingreso de cada habitante es de I = 90. ¿Cuál será el consumo de vino y empanadas de cada uno?

Respuesta: Los consumos de cada individuo, se calculan fácilmente reemplazando los valores en las demandas individuales:
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d. (Puntaje Doble)¿Cuáles serán los efectos “ingreso” y “sustitución” en la demanda de empanadas ante un aumento de su precio en un 100%? Muestre gráficamente y calcule.

Respuesta: El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Las demandas son las de a. pero con el nuevo precio de las empanadas, por lo tanto los consumos son:
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Es decir, el individuo pasa de consumir 20 empanadas a consumir 10. Para calcular el efecto ingreso y el efecto sustitución necesitamos el ingreso I’ que tendría que tener el individuo para poder mantener el mismo nivel de utilidad de los precios antiguos, con los precios nuevos.

El nivel de utilidad inicial es U0 = 15*202 = 6000. Y calculamos el ingreso I’ de:
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despejando, obtenemos I’ = 142,87. Con el valor de I’ calculamos el consume de empanadas debido al cambio de precios (efecto sustitución).
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E0’ ( 4,13

El efecto ingreso = E0’ – E1 ( 5,87


Gráficamente: 

Efecto Sustitución: E0 ( E0’

Efecto Ingreso: E0’( E1
Forma alternativa de responder d.

En vez de calcular el ingreso I’ que le permite mantener el mismo nivel de utilidad, para ver el efecto sustitución, lo podemos hacer manteniendo el ingreso real constante (corrección de slutzky). Es decir, calculamos el ingreso  que permite comprar la misma canasta que compraba con los precios antiguos, pero con los nuevos precios.

El nuevo precio de las empanadas es PE’=2PE = 6. Luego, si mantenemos el ingreso real (es decir, calculamos el ingreso que le permite obtener la misma canasta con los nuevos precios, I’’), tenemos:

I``= E0PE’ + V0PV = 20*6 + 15*2 = 150. Obviamente, si un consumidor tiene un ingreso I’’ no necesariamente elegirá una canasta E0 V0. Veamos que canasta elige:
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Luego, el efecto sustitución = E0 – E2 ( 3,4

El efecto ingreso = E2 – E1 ( 6,6

Gráficamente:










Efecto Sustitución: E0 ( E2
Efecto Ingreso: E2( E1
e. Determine para la nueva situación de precios, la elasticidad precio de la demanda y la elasticidad ingreso de la demanda en el mercado de las empanadas. 

Respuesta: La demanda por empanadas es  ED =20*I/3*PE ( Recordar que I=90; PE=6)
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2. Suponga una industria en la que todas las firmas producen utilizando la siguiente función de producción:
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Además, cada firma que desea producir una cantidad positiva debe pagar un royalty de 16 al dueño de la patente del producto.

Los precios de los insumos son r = w =1 y la demanda por el producto es:
QD = 200 - P 

a. Dibuje la isocuanta de producción.

Respuesta: La isocuanta de producción para q = q0.






Donde  K0 = aq02 ; L0 = (1-a) q02.

b. Encuentre la función de costos de la firma. 

Respuesta: El problema de la firma es de minimizar sus costos dada la producción deseada. En este caso tenemos las siguientes particularidades:

· La función de producción exhibe retornos decrecientes a escala.

· Los insumos productivos son complementarios perfectamente, es decir, la sustitución entre insumos no es posible.

Del segundo punto desprendemos que, para producir a mínimo costo la firma deberá mantener stocks de insumos tales que:
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es decir:
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Con esto, tenemos que:
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Luego:
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Entonces: 
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c. Encuentre el equilibrio de largo plazo en esta industria.

Respuesta: En el largo plazo, no hay incentivos para que entren nuevas firmas a la industria, en general, esto quiere decir que, cualquier firma que ingresara, lo haría en condiciones tales que tendría utilidades (estrictamente) negativas. Por ello, las firmas al interior de la industria que sean iguales a cualquier potencial ingresante deben tener utilidades no (estrictamente) positivas. Es decir, de 0. Esto implica que las firmas venden a costo medio mínimo.
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Luego, el precio es de 8. Se demandan 192 unidades y existen 48 (192/4) firmas en la industria en el equilibrio de largo plazo.

Suponga que, a partir del equilibrio encontrado en c. y producto de un boom de popularidad del producto, la demanda se transforma en:

QD = 400 - 2P

En el corto plazo, las firmas pueden variar su contratación de trabajo pero no de capital.

d. Encuentre el nuevo equilibrio de corto plazo.

Respuesta: Que en el corto plazo pueda variar sólo uno de los insumos implica que la oferta de corto plazo de la firma es completamente inelástica (en realidad, que pueda variar sólo uno o que no pueda variar ninguno son casos equivalentes), en consecuencia, se siguen ofreciendo 192 unidades que ahora tienen un precio de 104 cada una (El precio se despeja directamente de la nueva demanda).

e. Encuentre el nuevo equilibrio de largo plazo de la industria.

Respuesta: En el largo plazo, el precio vuelve a la cantidad que equilibra el número de firmas. En este caso, 8. Luego, a dicho precio se demandarán 384 unidades, habrá 96 firmas cada una produciendo 4 unidades.

Parte III: Actualidad (10%)

Indique cuál ha sido la discusión que se ha dado en torno al salario mínimo en las últimas semanas. Explique cada una de las posturas (trabajadores, empresarios y gobierno).

Respuesta: Los trabajadores, representados por la CUT, señalan que con $100.000 no se puede vivir dignamente, por lo que solicitan un aumento del salario mínimo de un 40% aproximadamente (de $100.000 a $138.600).

El Gobierno, en un principio, barajó la posibilidad de un reajuste diferenciado por tramos de edad (menor para los jóvenes de hasta 24 años). Pero finalmente (lunes 7 de mayo) optó por definir un reajuste del salario mínimo no diferenciado de un 5% (que se desglosa en un 3% de inflación esperada y un 2% de productividad), el cuál fue enviado al Congreso a pesar del desacuerdo de la CUT.

Los empresarios se han manifestado completamente en desacuerdo con el aumento solicitado por la CUT, sosteniendo que la situación económica actual del país no lo permite. Sin embargo, una mayoría de estos está de acuerdo con el gobierno (aunque pedían que el aumento correspondiera sólo a la inflación esperada de este año). Algunos señalan que el desempleo no va a disminuir si aumenta el salario mínimo y si éste no es diferenciado.

Antes del incendio:


P*PMgL(K,L) = w





Después del incendio:


P*PMgL(0,5K,L) < w





Luego, para estar en el óptimo:


P*PMgL(0,5K,L’) = w





Con L’ < L porque la PMgL es decreciente
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